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indice de Mortalidade. Retirado do livro didatice® @eografi
indices de mortalidade#Luzineth\mortalidade.|

Transcricao

P: Bom B. hoje nGs vamos pra esse texto aqui, gueaésequéncia daqguela discussdo que a gente
vinha fazendo sobre a populagéo, do capitulo &ddiwo. Ah, nds falamos nas leituras passadas
sobre alguns temas que séo relacionados a esslévoora do que a gente falou na leitura passada?
: Mais ou menos.

: O que vocé lembra? A leitura foi sobre o qué?

: Envelhecimento da populagcdo mundial.

: Ok. Ai vocé lembra por que a populacdo munédia envelhecendo?

: Porque a taxa de natalidade tava diminuindo.

: E quais s&o os motivos do indice de envelhet¢oreamrmentarem?

: Porque a taxa de mortalidade estava baixando.

: Sim. O que favorecia isso0?

: Eu me esqueci.

: Os idosos estavam sendo mais assistidos, jpoo isglice de morte tava cada vez menor.

: Bom, olha o titulo de hoje.

: indice de mortalidade

: NOs vamos agora trabalhar especificamente soimdice de mortalidade. Aquele dia nés falamos
da questdo da populacdo, de como um censo trakis dabre o nUmero da populagédo, o numero de
habitantes no Brasil, a densidade demogréfica. dowka lembra da densidade demografica, de
guantas pessoas tem no Brasil por km2?

B: 20 pessoas.

P: 20 pessoas por km2, vocé ainda lembra né?a\dsamos disso e depois ndés chegamos a questao
do envelhecimento.

P: Hoje a gente vai falar sobre indices de moddkd Vamos fazer naquela mesma sequéncia, vocé
pode ir lendo paragrafo por paragrafo e a genteeraio quais sédo as informacgdes importantes de
cada paragrafo. Vamos la.

B: Pode comecar?

P: Pode.

B: O aluno Ié o texto.

P: Bom, entdo que informacao ja tem ai? T4 dizeoeoos indices de mortalidade estéo relacionados
a qué?

B: A revolucéo industrial.

P: Revolucéo industrial. E o que mais que diz?

B: O aluno Ié o texto.

P: Ok, o que significa isso, aceleracdo demografica

B: Eu esqueci.

P: A gente tava falando do percentual pessoasmbor E agora aqui traz a informacéo que esse o
indice de mortalidade reflete na questao da ag@lerdemografica, porque se ndo ta morrendo muita
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gente, entdo o pais ta ficando cada vez mais pemuhdio foi isso que a gente discutiu? Hoje ga
cerca de 190 milhdes.

P: Bom, entdo aqui tem duas coisas que vocé prexisader pra gente dar continuidade. Vocé sabe o
que é revolucéo industrial?

: N&o. Revoluir, ndo.

: Revolucao.

: N&o sei.

: Evolug&o vem de evoluir. E revolugéo?

: Sei néo.

: Se disser que os professores fizeram uma rémfpgra conseguirem melhores condicfes de
trabalho, vocé conseguiria entender?

B: Acho que nao.

P: Uma revolugdo é uma mudanca. Entdo houve umangada questéo de...de..

B: Das taxas de natalidade, as taxas e indice dalidade

P: N&o, aqui n6és estamos falando da revolucgéo tinalifiouve uma grande modificacdo nas
industrias. A palavra industrial vem de onde?

B: Inddstria.

P: Inddstria. A gente ja comentou o0 que € incalsté?

B: hanhran... agora eu esqueci.

P: Sdo empresas que produzem...

B

P

W UTWTUW

: Produtos.

: Produtos de consumo. O Brasil, sempre teve ent€hcia a ser um pais que tem muitas pessoas
no campo, cultivando os seus alimentos. Vocé jéudalar de agricultura familiar ou agricultura de
subsisténcia?

B: Eu n&o sei néo.

P: E uma agricultura que nio tem a finalidade gerar, € s6 pra se manter. Entio o Brasil nodnici
era assim... com a revolucdo industrial, o Brasih€cou a trazer a tecnologia de fora, maquinas,
pessoas mais capacitadas para pra produzir esseddeonsumo. As industrias comecaram a se
formar e ai as industrias precisavam ter mao-da-efpecializada, vocé entende esse termo mao-de-
obra especializada?

B: O aluno balanca a cabeca em sinal de negacéo.

P: Mas vocé entende s6 a palavra méo-de-obra, é6 m#m-de-obra?

B: E . 0 cara que constroi as coisas.

P: Alguém que faz alguma coisa, por exemplo, ogedrEntéo as industrias precisavam de gente,
por isso elas tiveram que recrutar, chamar, aopegsara trabalharem |4, por isso houve uma
migracdo muito grande do campo pra cidade, essas@evieram ajudar a formar essas industrias.
P: Mas entdo o que tem a ver a revolucdo induswial o indice de mortalidade?

B: Sei ndo.

P: No campo as pessoas tinham mais acesso a aale;acdo? Elas eram mais informadas ou
menos informadas do que na cidade?

B: Menos informadas.

P: Entéo, nessa vinda pra cidade, elas comecatanmmeis acesso a tudo, a ter mais informacdes, a
saber se cuidar, entendeu? E isso que diz essgrafar, vamos la pro paragrafo seguinte.

B: O aluno Ié o texto.

P: Ok, que outra informagéo esse paragrafo nagef

B: Que, quanto mais nascia crianga mais pessoasamor

P: Ele disse que havia um equilibrio, durante migitopo entre o indice de natalidade e mortalidade,
como é esse equilibrio? Ele vai explicar aqui eatf. Nascia um certa quantidade, morria outra, mas
ndo era 0 mesmo numero.
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B: De cerca de 40 a 45 criancgas e morria cerc®@e3% a 40 pessoas.

P: Entdo, o que sobrou ai? Tem uma diferenca, @agna mas tem? Um percentual de diferenca de
guanto?

B: De 5%

P: Bom, entdo ja tem mais essa informacao... vamwoparagrafo seguinte.

B: O aluno Ié o texto.

P: Bom, aqui nés temos mais algumas informacdes fedando do equilibrio que tinha entre um e o
outro e sobrava mais ou menos 5%. Agora vem falsitakas de mortalidade, essas taxas comegaram
a cair primeiro onde?

B: Na Europa Ocidental.

P: Na Europa Ocidental. Vocé sabe mais ou menaos @gie fica a Europa? Pra que lado? Sabe onde
€ que esta o Brasil?

B: Na América

P: Na América do?

B: Sul? Norte?.

P: Do Sul. A Europa ta ali do lado assim. Vocé satae algum pais da Europa? No texto passado a
gente falava de varios paises da Europa.

: Barcelona é da Europa?

. E, da Espanha né? A Espanha é o pais, Baraelameestado que fica dentro do pais da Espanha.
.. Entdo na Europa os indices comecaram a caiepd, no século... que século é esse?

- 17.

: Olhe s0 pra isso.

. 18.

. Século 18 corresponde a que ano?

: 8007

N&o € 1700?

: Acho que é...

. E.

: Bom, ai ele disse que desde o século 18 esfiesdrvem caindo por causa do forte
desenvolvimento das industrias, porque as pesser@aspra cidade, e ai vindo pra cidade
comecgaram a ter mais acesso, a saude. Bom issmiaete um desequilibrio entre os indices de
natalidade que se mantiveram estavel. O que quer eéstavel?

B: Mais ou menos?

P: Parado, equilibrado, ndo evoluiu. Ha uma estizoie, um certo nimero de nascimento e morte.
Vamos |4, o outro.

B: Por que os indices de mortalidade cairam?

P: Ok, vocé vai ler esse texto seguinte e vai mgoreder a essa pergunta. Vocé quer um lapis pra ir
marcando onde vocé acha que tem a resposta quepcgiencontro a resposta? S6 um minutinho.

: O aluno |é o texto.

. Ok, explica porque a mortalidade caiu.

: Acho que é isso daqui, oh!.

. Ok, vamos la!

: O aluno |é o texto.

: Ta, entéo o que foi responsavel por essa quedwdalidade infantil?

: Leia novamente esse paragrafo e me diga.

: O aluno |€é o texto.

Entdo, o causou a reducéo do indice de maathdiri

Isso facilitou as obras de saneamento basico?

No primeiro paragrafo, logo depois da pergdigaassim:

TUVWUWUWUOWTUTUW
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B: O aluno Ié o texto: As transformagdes sociaisivadas pela industrializacao

e modernizacao das diversas nac¢des foram respampavessa queda”

P: Quem foi responsavel pela queda da mortalidedatil?

B: A industrializacdo e a modernizacao?

P: Exatamente, as transformacdes sociais motiyalasndustrializacao.

O que quer dizer isso? Transformacdes sociais auds/pela industrializacdo?

: N&o sei néo.

: O que é transformacao?

: Transformar?

: Transformar, mudar... transformacdes sociais?

: Uma transformacao social?

: Uma transformacéao social, o que €?

: N&o sei.

: Modificac&o da sociedade. A situacdo social myude pessoas estavam no campo e vieram pra
cidade, isso é uma transformagéo, uma modificagéials A cidade antes tinha um pequeno nimero
de pessoas e o campo tinha o maior numero, degoisase inverteu depois da industrializacao.

P: Aqui diz que as transformacdes sociais foramvadas pela industrializacdo e a modernizacéo das
diversas nacoes no sentido de dar melhores comsdigheida a essas pessoas. Tiveram que colocar
adgua encanada, rede de esgoto, recolhimento di&tigo, pavimentacao de ruas, quer dizer, todos 0s
beneficios que foram gerados na cidade acabararandadh vida dessas pessoas, isso é chamado de
transformacgdes sociais, e modernizacédo da cidadiio, tudo isso ajudou. O indice de mortalidade
diminuiu porque antes muitas criancas morriam glba fdessas condi¢des, ndo tinha, por exemplo,
saneamento basico. Vocé vé que no lugar onde néetde de agua e esgoto..... nas favelas, por
exemplo, o indice de mortalidade é maior que ntraeta cidade... por qué?

B: Por que na rua tem muitos traficantes?

P: Traficantes? Por que faltam condi¢des de vidapsas pessoas, se ndo tem saneamento béasico,
essas criancas ficam expostas a lixo, ficam ex@ostgeira, ai ficam doentes. Sao essas condi¢cdes
sanitarias que se nao forem favoraveis, as criaaggsam sofrendo muito. Entdo vamos segquir.

B: O aluno Ié o texto.

P: Ta, traz agora os principais fatores da quedadwgao do indice de mortalidade, quais foram?

B: Combater ratos e insetos, causadores de doencgas.
P
B

TWTWTUTWTW

: As campanhas de vacina. A crianca I& no mateamiaada?
: hanhran
P: Dificilmente, o pai deixava de trabalhar ummaroca pra poder vacinar a crianca na cidadelaSe e
ja esta na cidade fica mais facil. As campanhasadmacao foram muito importantes. Vocé viu e:
dias...essa tragédia que aconteceu no Haiti, engueu uma pessoa muito importante: uma meédica
muito importante que era daqui do Brasil, que ye#ca, lembra do nome dela?
: Esqueci... Zilda?
: Zilda, exatamente!. Zilda tem uma influénciatiirnessa questao aqui. Quem era Zilda Arns.
: Uma médica é...
: Uma médica. Ela cuidava de qué?
: Criancas.
Fazendo o qué com essas criangas?
: Tratando delas?
: Tratando, de que forma?
: Esqueci.
: Combatendo as doencas infantis. Ela foi respehp@la criacdo de uma coisa muito importante
aqui no Brasil, ela era responsavel pelo qué?
B: Esqueci.

W UTWUTWUWTUOUW
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P: Pela pastoral da crianga. E uma organizacaouwjdava das criancas. Vocé viu quando mostraram
o trabalho dela.. ela comegou eu acho que eragBarinha o maior nimero de mortalidade infantil.
Ela resolveu comecar o trabalho dela naquela cjdade criangas que eram desnutridas. A primeira
coisa era ensinar as maes a fazer a hidratacdohiss porque quando a crianca desidrata por causa
da diarréia, fica doente perdendo liquido, vai amfiecendo e morre se néo for cuidada

P: A Doutora Zilda, ensinou a fazer o soro caseiajuda a hidratar, é igual agua de coco, aBm d
incentivar a mée a vacinar as criangas. A DoutddaZoi de grande importancia pra reduzir esse
indice de mortalidade infantil. Entdo vamos aqui.

B: O aluno Ié o texto.

P: Ok, qual foi o outro fator que reduziu o numaeamortes no Brasil ou no mundo inteiro, além do
gue a gente estava falando, das transformacdesssqmincipalmente da urbanizacéo, de::,
saneamento basico. Qual é o outro fator?

B: Medicina.

P: Os avancos da medicina, da penicilina. Antigaegressoas morriam de tuberculose, hoje a
tuberculose tem remédio. Ele tem que ter um eeiitado, as coisas que ele utiliza, sdo individuais
Vocé ndo pode comer no mesmo prato, beber no mespaoy mas essa pessoa participa
tranquilamente da sociedade. A tuberculose é urmagaocausada nos pulmdes entdo o contato da
boca, saliva, acaba gerando a contaminacéo, mapessoa estando em tratamento, ndo tem
problema. Entdo o avangco da medicina ajudou bassargduzir...

B: As mortes.

P: As mortes, a mortalidade infantil.

P: Bom vamos ver que outra informacéo tem. Voctitaerando quantas coisas ajudaram a reduzir o
indice de mortalidade? Tenta lembrar ai de quantgste ja falou...

B: Eu esqueci das outras.

P: Hum... Tem que trabalhar um pouco essa sua n&emeé?. Entdo vamos la. De modo geral foi
pelas transformacdes sociais motivada pela indiliga¢ao e a modernizagéo das diversas nacoes.
Isso é o geral, mas ai tem coisa especifica, dajeAqui em baixo fala...

B: (.....)
P: Saneamento basico € um deles. As campanhagidagdo. Que mais?
B: ()

P: Isso dai, na verdade € uma questao de urbaoiZagsas transformacdes sociais e 0 avango da
medicina sdo duas coisas muito importantes. Vaaos |

B: O aluno Ié o texto.

P: Qual o outro fator que € um importante fatoregiicdo da mortalidade?

B: A alimentacéo.

P: Uma boa alimentacédo. As pessoas comecaram tambEmacesso a uma boa alimentacao, além do
saneamento basico que a gente falou: a rede dmesdedetizacdo, também, das campanhas de
vacinagdo, dos avancos da medicina. Campanhasuaga@o ta dentro de avancos da medicina

B: O aluno Ié o texto.

P: Ja pensou, olha a diferenca... antes o indiceotd@lidade aqui no Reino Unido era 35%, ou seja
de cada cem mil pessoas 35 morriam. Aqui ja falamumero de 4 a 10, significa dizer que, quantas
pessoas morrem aqui?

B: 35?

P: 10% de 1000 é quanto?

B: 10% de 1000 é 100?

P: Hunhrum,!. E muito né? Vocé sabe onde fica e@&einido?

B: hum hum (N&o)

P: Nao? Nunca ouviu falar no Reino Unido?

B: Eu acho que ja.
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P: Fica na Europa também. Veja que tudo que a ¢efdando aqui fica na Europa, a Inglaterra... .
Vamos la.

B: Proximo paragrafo?

P: Proximo paragrafo.

B: O aluno Ié o texto.

P: S6 um minutinho, vocé sabe o que séo oscilacdes

B: Hum hum

P: Entdo lembre, cada vez que vocé nao souber alaa@ vocé tem de perguntar. Quando eu digo
gue ta oscilando, eu digo que ta sempre modificaBdoilar € que uma hora reduziu um pouco outra
hora aumentou outro pouco, isso € uma oscilacao ta?

B: O aluno Ié o texto.

P: Esta falando de outra coisa ou ta falando mamenos da mesma coisa, esse paragrafo?

B: Falando da mesma coisa?

P: Continua falando dos indices, mas aqui eleumnsa informacado importante, logo no comeco, ele
diz assim: “E comum ocorrerem pequenas oscilagéeses indices”, entdo ele vai falar da oscilagio
nos indices. E s6 essa informac&o que ta trazendo.

P: O que foi dito aqui que muda um pouco?
B: Aqui nesse paragrafo?
P: Sim.

B: Pode continuar?
P: Continua.

B: O aluno Ié o texto.

P: Entéo as taxas de mortalidade do mundo desedoa\vdo mundo subdesenvolvido sao as
mesmas?

: Eu acho que néo.

: Por qué? Qual tem o maior indice de mortalidade?

: Subdesenvolvido.

: Por qué?

: Porque é um pais mais pobre e ndo tem é .s@easuita tecnologia.

: A satde. Ok, perfeito! No mundo subdesenvolaslpessoas sofrem mais, as condi¢des de vida
essas pessoas nao sao tdo boas quanto do mueduealasio.

: Continua?

: Continue.

: O aluno |€é o texto.

: Entdo, pode-se dizer que o Brasil tem um indiéiceortalidade tdo alto assim?

: Nao.

: N&o, na América do Sul, ele é um pais que temamero bom, uma taxa razoavel. Ha outros
paises que sofrem com essa questdo da mortalgfales paises pobres. Tem muitos paises pobres
na Africa e onde mais que ele citou?

B: Na Asia, no Sul da Asia.

P: S&o paises que tem bastante pobreza. Me diga péis da Africa que vocé conhece? Que voceé ja
ouviu falar?

B: Angola?

P: Angola.... Angola é um pais da Africa. E voc&ueé |4 tem sempre essas questdes, sempre sai na
televisdo pessoas morrendo. Na Etiopia teve urparteggem terrivel de criangas s6 0 0Sso,
desnutrida. Nesses paises a taxa de mortalidadé@ grande né?

B: O aluno Ié o texto.

P: Aqui n0s temos um resumo nao €? Uma espécesdmp das causas que ajudam na reducéo dos
indices de mortalidade. Leia ai pra mim quais s&ascausas.

Q UTWTUVTWTW

T W T T

Projeto Leitura e Mediacdo Pedagdgica Impressosexta-feira, 19 de novembro de 2010 Péagina 6 de 7



B: O aluno Ié o texto.

P: Entdo, sdo quantos fatores?

B:5

P: 5 fatores importantissimos pra a reducéo daatistatie. Vamos la?

B: O aluno Ié o texto.

P: Todos esses fatores ajudaram bastante, masises plo Sul e principalmente no meio rural o que
ajudou foi um fator, principalmente um fator queditado ai, qual foi?

B: Técnicas médico-sanitarias.

P: Técnicas médico-sanitarias. I1sso diz respeifoedtdo do avango da medicina. Exatamente! Mas, o
gue sao essas técnicas medico-sanitarias?

B: Nao sei nao.

P: Dé uma olhada ai na frente, o que diz, quardal&ssas técnicas medico-sanitarias?

B: O aluno Ié o texto.

P: Ta vendo, vocé tinha acabado de ler. Sdo avalacosedicina que ajudaram a tratar melhor as
pessoas. Tanta gente morria por picada de indettesaconseguiram, tdo conseguindo combater esses
insetos, com técnicas meédico-sanitarias, as vaaimedicamentos, tanto no meio rural como no
urbano

: O que € urbano?

: Esqueci o que é.

: VOCé vive no meio urbano ou no meio rural?

: No meio urbano?

: Por que é no meio urbano?

: Porque rural é nos campos.

: Urbano € um sinénimo pra cidade. Quando falegqaso de urbanizacao, quer dizer processo de
organizacao da cidade.

P: Entdo aqui B. vocé teve mais informacdes solinelioe de mortalidade. Hoje tem menos crianca
morrendo... vocé saberia dizer por qué?

B: Porque a taxa de natalidade ta diminuindo e datade também.

P: Sim, mas porque que ta diminuindo? Quais sdatoes dessa diminuicdo?

B: Esqueci.

P: Os cinco que a gente falou.

B: A industrializacdo, a urbanizac¢do, o saneameasico..os avangos da medicina e melhorias na
alimentagao.

P: hunhrum! S&o esses, 0s cinco fatores

P- Ok, ficamos por aqui por hoje.

TWTWTUTW®TO

Observacoes:
P.2. Luzineth Rodrigues Martins
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